

## Роль греко-католической церкви в формировании украинской национальной идеи

Научный руководитель – Аникин Никита Владимирович

*Бычек Александра Александровна*

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории стран ближнего зарубежья, Москва, Россия

*E-mail: sunny.byчек@mail.ru*

Распад Советского Союза стал крупнейшим политическим событием конца XX в. Он положил начало целому ряду новых государств и каждое из них должно было выбрать свой собственный путь развития, в том числе и основную «идею», вокруг которой будет сформирована вся политика страны. Не была исключением и Украина, которая определила в основе дальнейшего развития идею о многовековой кровопролитной борьбе своего народа за независимость.

Второй президент Украины Л.Д. Кучма, вступив в должность на свой второй срок, написал книгу «Украина - не Россия», в которой глава государства стремился констатировать тот факт, что, не смотря на историческую близость и родственность украинского и русского народов, они не могут существовать в составе одного государства поскольку для Украины ближе и желаннее западный вектор дальнейшего развития [3].

Презентуя книгу, президент подчеркнул, что украинский народ на начальном этапе своей независимости не до конца осознает себя таковым: «Русский человек давно создан своей историей, и нет опасности, что он перестанет быть русским. У нас же на повестке дня стоит задача, о которой в этой книге я сказал, перефразируя выражение известного итальянца: создать украинца. Опасность не вернуться к своему украинству актуальна для миллионов граждан Украины» [8].

Цель доказать свою уникальность проявилась в первую очередь в стремлении противопоставить себя соседней России, что находило отражение во многих отраслях жизни украинского общества: повысился интерес к изучению украинской литературы и культуры, в моду вернулись национальные черты в одежде, даже православная церковь начинает восприниматься, как еще существующая связь с российским прошлым, от которого Украина так сильно стремилась избавиться.

На этом фоне особо выигршно смотрится Украинская греко-католическая Церковь, возникшая еще в 1596 г. в результате заключенной унии православной и католической церквей в Бресте [1]. Целью этого проекта было укрепление положения польской знати на украинских территориях и денационализация местного населения. В первое время эта цель оправдывалась, поскольку представители зажиточного слоя населения получили ряд привилегий, а шляхта, принимавшая унию, уравнивалась в правах с польской. Но, вместе с тем, этот шаг усилил расслоение общества и привел к активизации националистических настроений среди православного украинского населения, которые переросли в Национально-освободительную войну 1648-1654 гг.

Подъем украинского национального самосознания породил убеждение униатского руководства в том, что оно должно прекратить процессы денационализации на этих территориях и наоборот, встать на сторону нового национального движения, укреплять понимание «украинской идентичности» в умах соотечественников. Подхватив национальные идеи, греко-католики стали противопоставлять себя не только католической Польше, но

и православной России и стали позиционировать себя как представителей национальной религии украинского народа [6].

Войдя в состав Российской империи, униаты так и не получили поддержки местной власти и воспринимались как движение, подрывающее ее авторитет. Уже в постсоветский период в учебниках по истории Украины будут писать: «Від 1918 р. тривала війна більшовицької Росії проти України. Вже перші бої засвідчили нечувану жорстокість нової російської влади. Україна спливала кров'ю, проте наприкінці 1920 р. на Наддніпрянщині було встановлено більшовицьку владу» [1]. Таким образом, с обретением независимости, в маленьких украинцах с детства стали воспитывать чувство обиды на соседнюю Россию. Это чувство, в совокупности с памятью о борьбе за независимость, и стало основой современной национальной идеи украинского народа.

В «памяти» населения осталось не только угнетение по национальному признаку, но и нападки на веру. Во времена Первой мировой войны митрополит А. Шептицкий, являвшийся главой украинской греко-католической церкви, с целью обретения независимости для своего народа призвал верующих поддержать австрийского императора и начать борьбу с российской армией [7]. Еще одной попыткой главы УГКЦ было взаимодействие с фашистской Германией, при посредничестве которой он рассчитывал получить автономию для Украины [5]. Однако, этим планам не суждено было сбыться и митрополит стал искать компромисса с советским руководством.

Члены национальной элиты полагали, что при посредничестве немецких властей им удастся получить независимость для украинских земель. Именно поэтому в Украине их деятельность рассматривается как патриотическая, однако в СССР она была расценена как предательская, что вызвало очередной поток репрессий, которые сейчас представляются, как умышленная попытка уничтожить национальную украинскую религию.

Новый импульс в развитии греко-католической Церкви наблюдается в период Перестройки. В это время в СССР отмечается ослабление центральной власти, благодаря чему национальные элиты в окраинных республиках Советского Союза смогли активизировать свою деятельность. Подхватив лозунги националистов, греко-католики стали активно распространять их посредством школьного образования, книгопечатания и проповеди для верующих униатов. Они готовы были отпустить грехи за любые зверства, если они были сделаны во благо Украины.

В этот период своего развития униаты начали активную борьбу за легализацию УГКЦ. Первым шагом на этом пути стало открытое обращение греко-католических священников и верующих к папе римскому Иоанну Павлу II 4 сентября 1987 г. с просьбой о содействии и посредничестве между униатами и советской властью. Спустя два года на Западной Украине прошел ряд массовых акций в поддержку этих действий. Получив ее, униатское руководство перешло от прошений к требованиям, за чем последовал захват бывших храмов и святынь, как своих, так и принадлежавших Русской православной церкви [3].

В постсоветский период униаты получили возможность вносить свой вклад в украинское образование и культуру. Митрополит Любомир Гузар часто встречался с представителями политической элиты, они обменивались положительной риторикой и выражали готовность поддерживать друг друга. Пропагандируя христианство, униаты несли в массы также идею того, что католическая западная Европа им ближе, чем православная Россия. Отклик этой идеи мы видим и сегодня, она стала одной из основ событий 2014 года, подпитала государственный переворот в стране и стала причиной раскола государства.

Сегодня деятельность греко-католиков находит отражение практически во всех политических событиях Украины, на главной площади страны выступают иерархи УГКЦ, поддерживая националистические настроения толпы. «Слава Україні! - це крик душі людини, яка хоче, щоб її народ був вільним і щасливим. Героям слава! - тим, хто віддав

життя за волю України» [2].

### Источники и литература

- 1) Власов В.С., Данилевська О.М. Вступ до історії України: підруч. для 5 кл. загальноосвіт. навч. закл. К., 2010.
- 2) Цар І. Україна прабатьківщина людства. Львів, 2018.
- 3) ВикиЧтение: <https://history.wikireading.ru/53085>
- 4) ЛитМир: <https://www.litmir.me/br/?b=207468>
- 5) Седмица.RU: <https://www.sedmitza.ru/text/653463.html>
- 6) Учебники онлайн: [http://uchebnikirus.com/religiovedenie/istoriya\\_religiy\\_-\\_lubskiy\\_vi/ukrayinska\\_greko-katolitska\\_tserkva.htm](http://uchebnikirus.com/religiovedenie/istoriya_religiy_-_lubskiy_vi/ukrayinska_greko-katolitska_tserkva.htm)
- 7) Docity.com: <https://www.doccity.com/ru/mitropolit-andrey-sheptickiy-i-uniatskaya-cerkov-v-rossii-v-gody-pervoy-mirovoy-voyny-1914-1918-gg/1322148/>
- 8) SU.POL: <http://supol.narod.ru/archive/books/cuchma.htm>